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Trichter stehend unter Innendruck - Membranzustand

(Formular TR-stehend-Mem-pi_05-09-26.mcd) Quelle: Markus 1978, Tab. 82 ¢
Geometrie
Grolder Durchmesser D := 10m
. D
Radius R = 5 R = 5000 mm
Meridianwinkel gegen die Horizontale o = 45.0Grad
Hoéhe H :=2.5m
e . R
Meridianlange (Mantellange L := L = 7071 mm
bis zur theor. Kegelspitze) COS((X)

L-sin(a) - H\3

L-sin(oc) )

informativ: Volumen Vv := E-RZ-L-sin(a)-|: 1 —[ } V= 1145m’

des Kegelstumpfes

Wanddicke gewahlt T := 4mm
Werkstoff

E-Modul E = 2.1-105l2

mm

Querdehnzahl =03
Lasten

Innendruck pi = 201(—1\2I

m

Vorbereiten der graphischen Darstellung

x lauft vom kleinen Durchmesser entlang des Meridians zum grof3en Durchmesser

H .
start =L —————= end =L Npts := 10 1:= 1..Npts
s1n(0t)
end — start )
step == —— xj := start + step-(1— 1)

Npts — 1
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Umfangskraft ne;j = pi-Xi-cot(OL)
141 kN
Extrema n, = max(n ne = minln ng = —
oy mis(n) g, min{no) o[
N pi 2 .2
Langsskraft nx; = 2—|7(X1) -L —|-Cot(oc)
Xi
0 kN
Extrema ny := max(nx) ny = min(nx) Ny = \—
! 2 ~106 ) m
Radienvergroferung
. 2
Pl'(Xi) L2 cos(oc)2
R. = — . + M. R 1 —_—
2E-T (Xi)2 sin( o)
. 0.8
Extrema AR = max(AR) AR = mm(AR) AR = 0 3)mm
1 2 .
0
=50
nx;
o
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mm
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mm
Bemessung Stahl gewahlt S 235
: N
Streckgrenze DIN 18800 Teil 1 fyx = 240—2
mm
Teilsicherheitsbeiwert Material M = 1.1

Bemessungswert der Spannungen

fy x N
fq= = fya=218—

™ mm
Teilsicherheitsbeiwert Last vp:i=1.5

Langsspannungen (charakteristisch)

ny (o.o\ N

(265 )

Oy = — Oy =

T

Umfangsspannungen (charakteristisch)

ng 354 N
Cp = — Cp = —
¢ * \17.7) m?
Vergleichsspannungen (charakteristisch) ji=1.2 k:=1.2
siehe DIN 18800 Teil1 Gl. 36
} __/(G )2+(G )2—0 . o 354 17.7) N
Vik % LY R Y538 385 ) 2
Tragsicherheitsnachweis als Spannungsnachweis (Ausnutzungsgrad)
YF-max| o
n = J n = 0.370
fy.d
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